

一位“没有文凭”的企业家，不顾亲朋好友的强烈反对，将一个负债数千万的烂摊子接下来后，居然点石成金，仅仅六年时间，就将上交国家的年利税从280万元飚升至2000万，还累计向社会捐款600万元以上，这个化腐朽为神奇的人有着怎样的“魔法”？

# 罗芳初：小企业里也有大“魔术师”

□ 本报记者 李凤发

他叫罗芳初，是湖南旺华莹石矿业有限公司董事长。尽管已年过六旬，依然精神矍铄，颇有干劲。

## 大难之时，老领导回来了

罗芳初1949年出生于衡南县冠市镇一个贫寒的农民家庭。12岁那年父亲早逝，使得他不得不停止了仅仅4年的求学生涯。这个出身贫苦的少年并没有被艰难的生活所吓倒，而是表现出了穷孩子自强不息的可贵品质。17岁时，罗芳初来到湖南旺华莹石矿。进厂不久，他就以强烈的责任心和踏实肯干的劲头赢得了人们的好感，当上了车间主任，还被工人们亲切地称为“小老虎”。那份信任，罗芳初格外看重。他决计在这里好好干下去。1980年，31岁的罗芳初当上矿长，带领工人用聪明加汗水迎来了莹石矿历史上最好的4年时光。那四年生产的莹石质量优秀，销路良好，银行存款有100多万元，工人的福利待遇居全县企业之首。莹石矿被评为省先进单位，罗芳初受到工人们的拥护和爱戴。

1984年以后，社会刮起了“文凭风”，只有小学文化的罗芳初从矿长位置下来了。对此，他依然看得很开，决定借这个机会“充电”。从此，他一心攻读专业课程。1986年，罗芳初通过了全国厂矿长资格统考，2年后考上了经济师，1990年又考上高级工程师。然而文凭到手后，“文凭风”又刮过去了，此时的莹石矿也已今非昔比。

在罗芳初离开矿长岗位的14年里，莹石矿千疮百孔，一步步走向瘫痪，最后靠到外地买矿才能勉强维持客户之需，管理之乱令人咋舌。到1998年，莹石矿内欠职工工资1680万元，外欠银行贷款2000多万元。工人情绪激愤到了极点。

在这种情况下，县委县政府领导找到罗芳初，要他接下莹石矿。罗芳初的亲人们都不同意，明摆着的一个烂摊子，躲都来不及还要去接？罗芳初心里也很矛盾：眼前的困难他看得一清二楚，可是他放不下那些与他一起打拼多年的兄弟姐妹们，为了几百个工人家庭的活路，他咬咬牙，终于说服家人，硬是把一个千疮百孔的企业接了下来。

当时，所有的银行都对莹石矿关上了门。罗芳初只好以个人名义担保，到朋友那里借。朋友们相信他的为人和能力，又被他的改革理念打动，因而个个解囊相助。2个多月后，罗芳初终于从40多个

朋友那里借到启动资金145万元。资金到位后，他立刻购买设备，启动技术改造，30多万元建造的选矿台发挥了巨大威力，小矿一年就选出8000多吨莹石，比过去节约资金150多万元；10万元改造一台振动选矿机，多快好省。矿石分品种运输，省时省力，节约成本。制定合理的劳动定额，实行生产计件，多劳多得，勤劳的工人做得更有劲。废旧利用、降低消耗，治理严明、奖勤罚懒，大家心服口服。仅一年时间，莹石矿扭亏为盈，盈利30万元。第二年盈利80万元，第三年盈利108万元，上交税收120万元，莹石矿实现了置之死地而后生的奇迹，工人平均工资当年达到每月800多元。

## 急流勇进迎改制



2000年，银行见莹石矿连续三年有了盈利，开始征收过去2000多万元贷款的利息，每年100多万元。罗芳初为难了，如果这样还债，莹石矿就会死。罗芳初决定破产甩包袱。他找到县经济发展局局长和县人大主任汇报，要求破产。领导告诉他，破产以后他不能再担任法人代表，罗芳初回答说：“我不在乎法人代表，我要的是让厂里的工人兄弟能生存下去。我有信心让我的企业壮大起来，在不远的将来，我们会几千万甚至上亿地给国家上交利税，远远大于破产的损失。”在他的坚持下，县破产领导小组进矿审计，莹石矿负债超过资产55%以上，资不抵债，按法律程序宣布破产，成立生产自救委员会，由县经济发展局一位副局长当法人代表，罗芳初任生产自救委员会主任。莹石矿甩掉包袱后，每年盈利100多万元，工人工资福利待遇持续上升，莹石矿一下又成了远近著名的“好房子”，衡南企业中的“靓女”。

2003年初春，衡南县委、县政府公布全县企业改制的第一家就是衡南县莹石矿，意在“靓女先嫁”，摸索规律、总结经

验以带动其他企业改制。这条消息传到莹石矿引起巨大反响，数百名干部职工忧心如焚：改制以后莹石矿不再姓“公”，会姓什么？命运掌握在谁的手里？由谁来养活自己？改制工作组进矿做工作，干部职工担心今后没有保障，抵触情绪很大。罗芳初也陷入了长久的思索。

终于，罗芳初想通了，支持改制，觉得改制是时代进步的演变，莹石矿应该与时俱进，他愿意把莹石矿这个靓女嫁出去。他认为，在最近十年当矿长负主要责任的时间里，他为莹石矿做到了呕心沥血，改制后可以无怨无悔地离开了。只有一点，145万元启动资金还没有还完，这笔债务让他牵挂。

这时，有个浙江老板想用200万买下莹石矿，工人们不同意，他们形成共识：要卖矿就卖给自己信得过的人，不能卖给外地人。他们派代表找到罗芳初，推举他当董事长，认为只有罗芳初继续领导大家，工人们才看得见希望。大家自发集资120万元交到改制领导小组，算作罗芳初的买矿押金。在决定由谁买矿的职工代表大会上，全体干部职工一致通过由罗芳初购买。罗芳初深深地感受到工人们每一颗滚烫的心，只有以更强的责任心解决好改制的一切事务，把莹石矿办好，让他们能够过上舒心日子，才对得起工人。

改制成本需要1500万元，其中1300多万元是矿工置换工资，包括退休工人工资和前任矿长欠发的工资。罗芳初开始第二次借钱，这次以1分的利息辗转借到400多万元，剩下800多万元置换工资款还没有着落，他决定边走边解决问题。在中层干部大会上，罗芳初依然作出郑重承诺：给我半年时间，不欠大家一分钱。改制以后不下岗一个工人，请大家安心！

## 历经风雨见彩虹

半年以后，罗芳初从银行贷款还清了置换工资，留下100多万元作为生产资金。他实现了承诺，不但没裁员一个，反而将过去反对他的同志依然安排在原部门工作，有的还调到更好的岗位。

改制后，莹石矿更名为湖南旺华莹石矿业有限公司。这不仅仅是名称的变更，资产重组、生产重组、人才重组、资源

重组，一切都发生了质的飞跃。

“旺华莹石，旺我中华！”这一句公司的宣传语从罗芳初的心里像海啸一样喷涌出来。

旺华莹石现在拥有在岗员工450人，年产精矿6万吨，年创税收1990万元。2004年，公司投入巨资进行选矿药剂——皂化油酸选矿剂的改造，一举解决了选矿时由于温度的变化而增加的难题，后又投资100多万元成立选矿药剂厂，每年生产这种药剂6500吨，盈利达2000多万元。投资300多万元成立建材厂，把选出来的废矿石尾沙做成建材产品，构成新的经济增长点，既走循环经济之路，又实现了节能减排。

2007年，总投资24个亿，旺华莹石公司投资2800万与湖南有色金属总公司合资开发氧化铝生产线在衡东投产，这是一条高科技引导旺华莹石经济腾飞的生产线，生产总值达62388万元，创利润10659万元，创税4251万元。旺华莹石在短短五年内，一年刷新一个纪录，2003年上缴税利280万，2004年470万，2005年800多万，2006年1200万，2007年1900万……2005年，旺华莹石名列“衡阳市民营企业七强”，2006年跻身“六强”，2007年跃居“五强”。董事长罗芳初担任衡阳市第十二届人大代表，湖南省第十一届人大代表。2006年已成为湖南省劳动模范的罗芳初被评为“衡阳市十佳新闻人物”，“民营企业家”，“全省百名诚信人物之一”。2007年被评为“农业部扶贫先进个人”，“湖南省助残先进个人”。

企业增利，国家增税，员工增收。员工工资待遇每年有较大的提高，高出全市增幅水平。福利基金、社保费全数交清，并为员工集资建了一栋高标准的经济适用房，冷热水免费、电免费、数字电视免费。投资100多万元建设舞厅、礼堂、公园、广场、栽满奇花异木，花树间播放着动人的音乐，在这样的环境里工作、生活，员工感到安定而幸福，主人翁意识增强了，责任意识增强了，更布满了自豪、自信和进取的力量。

罗芳初历经生活艰辛，深懂得悲悯他人。他以强烈的社会责任感回报社会。统计显示，2003年以来，罗芳初为社会公益事业和贫困群众累计捐款达600余万元。2008年5月15日，他满含热泪向四川震区群众捐款50万元，后再次向衡南县总工会捐款12万元，并以党员的名义向党组织交纳“特殊党费”88000元，充分体现了一名民营企业家高度的社会责任感。



中华人民共和国六十年发展的亲历者、见证者、贡献者汪海

## 共和国骄傲——汪海和他的中国双星⑩①

### 复活“休克狮”(上)

□ 赵晏彪

业部于1969年投资2亿元，调集全国轮胎生产精英组建的骨干企业，当时的政治气候叫“东风压倒西风”，由此，毛泽东主席亲自给该厂题写了“东风”两个字。几经发展，现在的年生产能力达300万套，号称全国轮胎生产企业的“四大天王”之一。

1993年东风轮胎厂与马来西亚金狮集团合资组建了东风金狮轮胎有限公司，金狮集团注资28亿元。直接启动几个新项目并建造了两条全新的轮胎生产线。按说，有了资金，又有外企的管理，企业的发展应该更上一层楼。但是，东风轮胎却事与愿违。在合资之初，由于合资不只是企业行为，再加上中外理念融合得不好，产量和效益一直走下坡路，到了2004年上半年被迫停产。8亿元的资产闲置，3700名职工下岗回家，这使湖南省委、十堰市政府的有关领导无比焦虑，急着为东风寻找新“婆家”。就是在这样企业面临倒闭的情况下，东风金狮被推到了汪海的面前，双星集团成为并购重组的一个“猎人”。

(下期刊登“复活”休克狮“(中)”)

## 日记 | Riji

### 慎待网络到访调查

□ 袁岳

访问方法，主要是一种民众参与的表达形式，但是既不能确定其群体范围，也不能确保一人一票（即使一些网站限制一个IP地址一次投票机会，也不能限制在不同机器上多次投票，在真人秀网络投票中，类似的做票机制已经广为人知）。我们现在既不能简单地说网民主动访问的意见的真实价值是什么，也不能否认他们的真实性，但是与正规调查结果之间其实没有可比性。

最近有一项关于北京交通限行的民意调查，在零点参与的电话调查结果与一项网络调查结果之间存在差异，我想有差异而引起关注也不是坏事，至少可以让大家对这样一个公共政策的讨论关注度更高，但是将两项范围、方法与严格性差异很大的调查结果在一起比较本身没有太大的意义。零点偶尔也有参与网页类的调查，这类调查通常用在三类地方：在社会关注焦点问题上表达民众感受，但不在特定政策机制上；在带有娱乐类的问题上，增加网民的参与感；在带有公共参与评价的事物上，鼓励网民参与发表意见。所有这些调查结果很少用来作为正式评价方式。在这个意义上，我们说网页主动访问调查，主要是一种社会动员方式，而不是科学的调查方式。

(作者系零点研究咨询集团董事长)



这方面我是完全按照彼得·杜拉克的想法，怎么样透明化？把事情端出来，大家取舍。如果每次CEO都照自己的意思去做，高阶团队就会想，那我为什么要提意见？

对

对科技业来说，环境在改变，科技在改变，到底怎么去适应？尤其在重要典范移的时候。

最近《哈佛商业评论》写了一个CEO从彼得·杜拉克得到最重要的几件事：

第一，如何定义有意义的外部，例如，科技的改变，什么是威胁，什么是机

会？

第二，随时重新定义你的经营范畴，IBM或惠普等成功企业一直都在做的

事。

第三，长、短期的平衡。

第四，彻底实现公司的价值观。

事情，要直截了当，不要说有后面的意思，如果是团队决策，尽量把事情摊出来讲，透明化。如果该反对就反对。

虽然一个人是比平均好，这在数学上是对的，但决策是脑力激荡的过程，并

不是一个人或团队平均的数学问题，我

觉得是一个沟通决策机制。

团队想法拿出来，CEO做决定。假如

团队是五人，中间讨论过程说不定是

对二，那CEO只是基于他综合的，做最好

的、做一个他认为最负责的判断，这样而

已。

现在问题来了，个人决策，常常有很

多偏见，每个人对于过去的成功，有自己

的解读，常常会将过去经验用在目前的

决策，这是偏见的来源，所以CEO决策时

只能尽量避免。照彼得·杜拉克的想法，

他并不反对偏见。他说，决策之前先要有

观点，但在做决策的过程之中，你要针对

你的观点，一个一个去查证。

为什么共识讨论，就是拿出观点，这

是CEO决策很难的地方，他做的决策要

能够说服。美国人沟通都是直接，但中国

人沟通大半比较间接，有隐藏的意图。

所以，公司决策还是CEO重要，高阶

团队只是提供意见，利用团队间的充分

对谈，避免CEO偏见，再加上CEO的苦思

，才能做出最佳决策。

(联发科董事长 蔡明介)

**协办单位：**

**海南亚洲**

**制药有限公司**

**董事长 楼金**

**地址：**

**海口市国际商业大厦12层**

**电话：0898-66775933**

**传真：0898-66700763**